重庆市环境保护局关于进一步加强危险废物经营管理的通知
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为进一步强化危险废物经营单位环保主体责任和危险废物规范化管理，确保环境安全，现将有关要求通知如下：
一、严格落实主体责任
各单位应严格按照法律法规要求，严格落实污染防治主体责任，严格执行环境影响评价和“三同时”规定；严格按照排污许可证排污，不得超标、超总量排放；建立全面、系统的环境保护责任制度，强化内部管理；安装使用监测设备并确保正常运行。要建立健全内部危险废物管理制度，落实相关岗位职责。法定代表人是企业危险废物环境管理第一责任人，应加强对危险废物管理法律法规的学习，严守危险废物经营的底线、红线，确保本单位危险废物经营的环境安全。
二、严格遵守制度规定
各单位必须严格按照危险废物经营许可证规定从事危险废物的收集、贮存、利用及处置等经营活动，规范贮存场所和标识，健全硬件设施，完善管理制度，健全危险废物经营情况记录簿，定期向环保部门报告经营活动情况；严格按照经营许可证核准的危险废物经营类别、经营规模、经营方式、主要工艺及污染处置设施等开展危险废物的利用和处置工作，不得擅自超量、超经营范围接收并利用处置危险废物，不得擅自改变危险废物利用处置方式；严禁委托无危险货物运输资质的单位运输危险废物，严禁将危险废物经营许可证租借及转让他人使用，严禁在法定的危险废物利用处置场所外利用处置危险废物；加强对危险废物利用处置过程中新产生危险废物的管理，规范利用及处置，严禁以副产品的名义逃避监管。要制订风险防范措施和应急预案，定期开展应急演练，加强企业员工业务培训，切实降低环境风险；要保证企业环保设施的正常运行，严禁擅自停运环保设施，如遇设备检修需停运的必须提前向环保部门报告；要加强对危险废物利用处置设施污染物排放的管理以及贮存场无组织排放的控制，加密特征污染物监测频次，确保达标排放。
三、严格规范日常运行
各单位应严格遵守《危险废物转移联单管理办法》要求，转移危险废物必须执行危险废物转移联单制度；要规范危险废物转移联单的运行，不得在危险废物产生单位未登陆重庆市危险废物转移电子联单管理系统完成联单填报的情况下转移危险废物；接收危险废物时，应比对核实联单信息，存在问题的应立即与产生单位沟通解决。经确认后，电子联单应于两日内在电子联单管理系统确认，并按规定对审核通过的联单进行分送和保存。
四、切实加强能力建设
对接收的危险废物进行检测分析是危险废物利用处置工作的重要环节，也是环境风险防控的重要内容。各单位应加强自身危险废物检测分析能力的建设，配备必需的固体废物分析化验设备和检测人员，建立完善的采样检测制度，开展接收危险废物的采样检测分析工作。2017年1月1日起，具备危险废物检测分析能力将作为危险废物经营许可（不含危险废物收集经营单位）的基本要求，危险废物采样分析报告将作为对危险废物经营单位日常监管的重要内容。
要加强业务人员管理和法律法规宣传培训，改善服务态度，提高业务水平；各单位要于2016年11月20日将业务人员名单报送市环保局和所在地区县环保局，名单将在市环保局网站上公开并供公众查阅和监督。自2016年12月1日起，代表各危险废物经营单位与危险废物产生单位签订处置协议的工作人员，必须是企业法人或者在市环保局网站公开的业务人员，若业务人员发生变更应及时报送市环保局和所在地区县环保局，并同时通知相关危险废物产生单位。
五、不断完善工作机制
“十三五”期间，将继续参照《“十二五”全国危险废物规范化管理督查考核工作方案》开展危险废物规范化管理督查考核工作。各单位应严格按照《危险废物（含医疗废物）经营单位规范化管理指标及抽查表》的内容开展危险废物规范化管理工作，定期对企业的经营情况进行评估，对发现的问题要及时报告并整改落实。
六、着力提升服务质量
各单位应强化社会责任意识，规范经营、诚信服务，不得在利用处置合同中签订霸王条约，不得签订合同后不开展危险废物的收运服务；不得哄抬利用处置价格。要进一步完善内部管理，搞好生产调度，合理安排危险废物收运计划，确保相关单位产生的危险废物得到及时清运及处置。
市环保局将建立危险废物经营单位考评和退出机制，对危险废物经营单位的服务态度、业务人员的管理情况、小微企业服务接收情况纳入考评指标。
各区县环保局要落实属地监管责任，加强对辖区内危险废物经营单位的日常环境监管，做好信息报送工作。
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